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ПРОЕКТ ЗА ПОДОБРУВАЊЕ НА ОПШТИНСКИТЕ УСЛУГИ - МСИП
(ИБРД 8158МК, ИБРД 8561MK и TF018812 )
ИДЕНТИФИКАЦИСКИ БРОЈ НА ПРОЕКТ : P096481 и  P154464
ОГЛАС ЗА РАБОТЕН АНГАЖМАН НА ОПРЕДЕЛЕНО ВРЕМЕ

НА ПРОЕКТОТ ЗА ПОДОБРУВАЊЕ НА ОПШТИНСКИТЕ УСЛУГИ - MSIP
Владата на Република Македонија доби заем од Меѓународната банка за обнова и развој - Светска банка и грант финансиран со средства од ИПА претпристапната помош на Европската Унија за имплементација на Проектот за подобрување на општинските услуги. Проектот има за цел да ги подобри перформансите на урбаните економии и квалитетот на управувањето на општинско ниво преку обезбедување на финансиска и советодавна поддршка на повеќе селектирани општини во делот на општинското планирање и управување и обезбедување на поквалитетни комунални и општински услуги.

Со цел успешна имплементација на Проектот за подобрување на општинските услуги, Министерството за финансии има потреба од ангажирање на индивидуален локален консултант за следниве позиции: 

Асистент за набавки - 1 (еден) индивидуален консултант.
Основни надлежности:
Основни надлежности на асистентот за набавки се: поддршка на специјалистот за набавки за да се консолидираат барањата за набавка на стоки, градежни работи, технички и консултантски услуги како и помош на специјалистот за набавки во разгледувањето на доставените пакети за јавни набавки од страна на општините, поддршка на специјалистот за набавки во одржување на ефикасен систем за следење на процесот на набавка и имплементација на договорите во име на ЕИП (снимање на датумите на сите важни одобренија, договорите, износите и др.), како и подготовка на соодветен систем на евиденција/систем за да се обезбеди брзо пронаоѓање на информации за набавка, помош на специјалистот за набавки во подготовка на: документи за набавки (на пример, покани за понуди, стандардните документи за наддавање, појаснување и евентуалните измени, извештаи за евалуација, итн.), помош на специјалист за набавки во организирање и управување со конференции на јавно отворање на понудите како и спроведување на процесот на отворањето на понудите.
Потребни квалификации за Асистент за набавки:

· Универзитетска диплома во економија или друга релевантна област, магистерски степен ќе се смета за предност;
· Минимум 5 години општо / професионално искуство; 
· 2 години специфично / релевантно искуство во набавка на стоки, работи, технички и консултантски услуги ;
· Познавање и искуство во спроведување на градежни проекти ќе се смета за предност;
Познавањето и искуството во работата со јавната администрација и општините ќе се смета за предност;

· Искуството во проекти финансирани од меѓународни организации и институции ќе се смета за предност;
· Познавањето на постапките за набавки на Република Македонија како и насоките за набавки на Светска Банка ќе се смета за предност;
· Активно користење на следните IT апликации (Word, Excel, Power Point, Outlook.);
· Одлично познавање на македонскиот и англискиот јазик.

Лицата за наведените позиции на консултанти ќе бидат избрани во согласност со изданието “Насоки: Селекција и вработување на консултанти од страна на заемопримачи на Светската банка” објавено од страна на Светската банка во јануари 2011 година, ревидирано во јули 2014 година.  

Заинтересираните консултанти се покануваат да ги достават своите работни биографии на англиски јазик кои покрај се треба да содржат преглед кој ја потврдува нивната квалификуваност за исполнување на наведените квалификации (во апликацијата задолжително треба да се наведе позицијата за која што се аплицира).

Изразениот интерес, со работна биографија, мотивациско писмо и сите други релевантни документи во прилог, потребно е да се достават по електронски пат во формат на pdf или word документ чија што големина не надминува 10 МБ, на долунаведената адреса не подоцна од  (29) октомври 2018 година, до 16:30 часот. 
 Министерство за финансии 
Даме Груев, 12
1000 Скопје
Република Македонија
e-mail: aleksandar.najdovski@finance.gov.mk
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