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ПРОЕКТ ЗА ПОДОБРУВАЊЕ НА ОПШТИНСКИТЕ УСЛУГИ - МСИП
(ИБРД 8561МК)
ИДЕНТИФИКАЦИСКИ БРОЈ НА ПРОЕКТ : P154464
ОГЛАС ЗА РАБОТЕН АНГАЖМАН НА ОПРЕДЕЛЕНО ВРЕМЕ

НА ВТОРИОТ  ПРОЕКТ  ЗА ПОДОБРУВАЊЕ НА ОПШТИНСКИТЕ УСЛУГИ – MSIP2
Владата на Република Северна Македонија доби заеми од Меѓународната банка за обнова и развој - Светска банка за имплементација на вториот проект за подобрување на општинските услуги. Проектот има за цел да ги подобри перформансите на урбаните економии и квалитетот на управувањето на општинско ниво преку обезбедување на финансиска и советодавна поддршка на повеќе селектирани општини во делот на општинското планирање и управување и обезбедување на поквалитетни комунални и општински услуги.

Со цел успешна имплементација на вториот проект за подобрување на општинските услуги, Министерството за финансии има потреба од ангажирање на индивидуален локален консултант  за следната краткорочна позиција: 

Консултант за урбана ревизија во единиците на локалната самоуправа со цел распределба на средствата утврдени со програмата МСИП2
Поддршка на единиците на локалната самоуправа во Република Северна Македонија во користењето на алатката урбана ревизија при проценка и идентификување на потенцијалниот под-проект што ќе се финансира од средствата за грант за вториот проект за подобрување на општинските услуги. Специфичните  задачи вклучуваат: 
Обезбедување сеопфатна обука за идентификуваните ЕЛС во врска со процесот на имплементација на урбаната ревизија. Имплементација на урбана ревизија  во ЕЛС што се идентификувани. Имплементацијата на урбана ревизија ќе се одвива во период од 3 месеци .Консултантот ќе работи секој месец со една ЕЛС во тек на 3 дена на следење на спроведувањето и помошта на ЕЛС за спроведување на урбаната ревизија  на територијата на ЕЛС. Оваа активност исто така ќе вклучува поставување на систем за приоритет на најсиромашните и маргинализираните населби. Верификација на ЕЛС по спроведената урбаната ревизија. По верификација на резултатите од урбаната ревизија, подготвени од ЕЛС, консултантот ќе подготви извештај за урбаната ревизија  со презентација за тие резултати и ќе го елаборира извештајот до комитетот за координација на МСИП.

Потребни квалификации за  консултантот за консултант за урбана ревизија во единиците на локалната самоуправа со цел распределба на средствата утврдени со програмата МСИП2 се:

•  Магистратура во економија, бизнис администрација или финансии, докторат ќе се смета за предност;                        .

• Минимум 10 години релевантно професионално искуство, кое се состои од 3 години искуство во урбана ревизија;

• Докажано успешно искуство во соработка со локалната самоуправа (општини) и меѓународните финансиски институции;
• Одлично познавање на системот на финансирање на локалната самоуправа;
•Компјутерски вештини и познавање на македонски јазик и одлично познавање на англискиот јазик.

Лицата за наведените позиции на консултанти ќе бидат избрани во согласност со изданието “Насоки: Селекција и вработување на консултанти од страна на заемопримачи на Светската банка” објавено од страна на Светската банка во јануари 2011 година, ревидирано во јули 2014 година.  

Заинтересираните консултанти кои ги исполнуваат условите можат да добијат повеќе информации на долунаведената адреса во текот на работното време од 08:30 до 16:30 часот, секој работен ден од понеделник до петок. 

Заинтересираните консултанти се покануваат да ги достават своите работни биографии на англиски јазик по електронски пат во форма на word документ или pdf формат која покрај се треба да содржи преглед кој ја потврдува нивната квалификуваност за исполнување на  наведените квалификации. (во апликацијата задолжително треба да се наведе позицијата за која се аплицира).

Изразениот интерес, со работната биографија и сите други релевантни документи во прилог,  треба да бидат доставени на долунаведената електронска адреса не подоцна од 3 март 2021 година, до 16:00 часот на следнава адреса.

 Министерство за финансии 
Даме Груев, 12
1000 Скопје
Република Северна Македонија
e-mail: 
 aleksandar.najdovski@finance.gov.mk
TERMS OF REFERENCE 
Consultant for Urban Audit 
in the Local Self Government Units for the purpose of allocation of funds determined by the MSIP2 program 
Background

Given the persistent need for improving municipal infrastructure the Government of the Republic of North Macedonia requested a series of Municipal Services Improvement Projects. The original MSIP was launched in 2009, supported by the additional financing in 2012 and further extended with additional grant funds for rural infrastructure provided by the EU (MSIP, P096481).  The MSIP2 represents the second phase of the Municipal Services Improvement Project and a response to the continuing strong demand by municipalities for local infrastructure financing. Given the persistent need for improving municipal infrastructure and based on the positive experience of MSIP implementation, a new project in the amount of EUR25 million was prepared.  
The project development objective is to improve transparency, financial sustainability and inclusive delivery of targeted municipal services in the participating municipalities. The project aims to achieve this objective by enabling investments into municipal services and infrastructure and in support of institutions responsible for delivering these services, such as water supply, sewerage, solid waste management, energy efficiency improvements of municipal buildings, local roads, and any other services delivered by municipalities.

MSIP2 will continue to support affordable finance to municipalities, a demand-driven process with participating municipalities selecting priority investments, technical assistance to municipalities throughout the sub-project cycle, to help them in becoming more transparent and accountable institutions. 

The project will provide sub-loans to municipalities for infrastructure investments of high priority and clear impacts on welfare or efficiency, while by poverty/social inclusion grants it will enhance inclusive service delivery in targeted poorer and marginalized communities for infrastructure improvements. In addition, it will support the relevant Ministries and other agencies both at the National and Municipal level to strengthen the institutional and financial systems and practices for sustainable municipal service delivery. The project would cover operational costs associated with project implementation, and support project management. 

The implementation arrangements of MSIP2 will follow the implementation mechanisms of the existing MSIP operation to capitalize on the already established and well-functioning PMU at the MoF. The existing PMU will be responsible for all aspects of project implementation, according to the requirements of the Borrower and the World Bank, and will have full responsibility for project financial management, supervision of sub-project implementation, and monitoring and evaluation.
Objective

The aim of this activity is to extend the implementation of the urban audit in local self- government units for distribution of funds within the MSIP program in the Republic of North Macedonia
The World Bank-Austria Urban Partnership Program (UPP) and the Municipal Services Improvement Project (MSIP) are working to strengthen the capacity of the local government in the Republic of North Macedonia.

The UPP program works on the implementation of two tools for the local-self-government: a) Municipal Finance Self-Assessment (MFSA) and b) Urban Audit (UA). Both these tools enable informed decision making regarding the municipal budgets but also with regard to: 

· Financial support to municipalities with favorable loans and grants, intended for financing municipal infrastructure investments; and

· Technical support intended to strengthen capacities of municipalities, public enterprises and relevant national institutions

Due to the fact that the MSIP components are:

· Municipal investments in form of sub-loan
· Investment grants aimed at reducing poverty and social inclusion 

· Project management, capacity building, monitoring and evaluation 
it is of particular importance for the municipalities to have the appropriate tools available which would enable them to strengthen their capacities to absorb the MSIP potential.
More precisely by providing support to the municipalities in applying the urban audit tool in their operation, they will be able to identify social exclusion gaps on the territory of the municipality in an objective and inclusive manner and accordingly to propose an intervention that will reduce disparities to a great extent.

UA TOOL

The UA tool enables the identification of social exclusion gaps on the territory of the municipality in an objective and inclusive manner. It is a practical tool in the process of identification, selection and decision making on investments aimed at improvement of the infrastructure in the poorest and marginalized sections in the local self-government. 

Scope of the Assignment and Specific Tasks

Supporting Local Self Government Units in the Republic of North Macedonia in the usage of UA tool in assessment and identification of potential sub-project that is going to be financed by Second MSIP poverty and social inclusion grant funds.
Specific task of this activities will include: 

a. 
1 Providing comprehensive training for the identified LSGUs regarding the implementation process of the UA (1 consulting day in the LSGU)

2. Implementation of the UA in the LSGU that have been identified

a. The implementation of the UA will take place over a period of 3 months

b. The consultant will work each month with one LSGU for 3 days on monitoring of the implementation and assistance to the LSGUs for the implementation of the UA on the territory of the LSGU (2 consulting days per month for one LSGU over a period of 3 months, i.e. 6 consulting days per LSGU). This activity will also include setting a system of prioritization of poorest and marginalized settlements.
3. Verification of LSGUs after the implemented UA

a.  Upon verification of the UA results prepared by the LSGUs, the consultant will prepare a UA report with a presentation on those results and elaborate the Report to the MSIP Coordination Committee (two consultant days)

Necessary qualifications

· Master’s Degree in Economy or Business administration or Finances, PhD will be considered an asset.

· Minimum 10 years of relevant professional experience, comprising of 3 years of experience in UA.

· Proven successful experience in collaboration with local self-government (municipalities) and international financial institutions; 

· Excellent knowledge of the system of financing of the local self-government
· Computer skills and Fluency in North Macedonian and working knowledge of English.

Reporting 

The person will report to the PMU Lead Coordinator.
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