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Ministria e Financave, në bazë të Programit për vullnetarizëm publikon:

THIRRJE PUBLIKE

për aplikim të kandidatëve për vullnetarizëm në Ministrinë e Financave

U bëhet thirrje të gjithë studentëve të intresuar, të regjistruar në ciklin e I dhe II të studimeve ekonomike dhe juridike ose studentëve të diplomuar në studimet ekonomike dhe juridike, të paraqiten për punë vullnetare në Ministrinë e Financave, edhe atë:  
Studentëve të regjistruar në ciklin e I dhe II të studimeve ekonomike dhe juridike ose studentëve të diplomuar në studimet ekonomike dhe juridike – 10 vullnetarë 
Puna vullnetare do të realizohet në periudhë prej 6 muajve. 
Kandidatët e interesuar mund të aplikojnë përmes mënyrës elektronike në adresat postare elektronike vijuese: aleksandra.lulkoska@finance.gov.mk ose verica.stoilova@finance.gov.mk, duke parashtruar dokumentet në vijim: 
- letër motivimi; 

- biografi e shkurtër (CV), të dhëna për kontakt (patjetër numri i telefonit, e-mail adresa (adresa postare)  dhe adresa e vendbanimit);

- dëshmi që vërteton statusin e studentit, përkatësisht të studentit të diplomuar. 
Afati për parashtrimin e dokumenteve të nevojshme është 5 (pesë) ditë, duke e llogaritur edhe datën e publikimit të shpalljes në faqen e internetit të Ministrisë së Financave, përkatësisht deri më datë 04.11.2022 deri në orën 16:00

Dokumentacioni i vonuar, i paplotësuar dhe i pakompletuar nuk do të shqyrtohet. 
Pas skadimit të afatit për aplikim, me të gjithë kandidatët që kanë aplikuar në mënyrë të rregullt, do të realizohet intervistë. Pas përfundimit të procedurës së përzgjedhjes dhe rradhitjes, kandidatët më të suksesshëm do të thirren të fillojnë me punën vullnetare. 
Kandidatët inkurajohen të vizitojnë faqen e internetit të Ministrisë së Financave www.finance.gov.mk, ku mund të informohen mbi kompetencat, projektet dhe fushëveprimin e punës në Ministrinë e Financave. 


